Μουσείο Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής
http://foodmuseum.cs.ucy.ac.cy/
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Χριστιάνας Χριστοφίδου 5, Έγκωμη

2417, Λευκωσία, Κύπρος
cyfoodmuseum@cs.ucy.ac.cy
cyfoodmuseum@gmail.com
+35797739192

Θέμα: Η ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΚΑΙ ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΗΣ ΓΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

 Συνεισφορά υλικού για την ψηφιοποίηση της παραδοσιακής κουζίνας της Κύπρου στα πλαίσια του προγράμματος Europeana Food and Drink
ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

Περί τίνος  πρόκειται;
Το Μουσείο Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής συμμετέχει στο πρόγραμμα Europeana Food and Drink το οποίο έχει ως σκοπό τη ψηφιοποίηση και διαφύλαξη του γαστρονομικού πλούτου της Ευρώπης. Στη συνέχεια το υλικό αυτό θα χρησιμοποιηθεί για τη δημιουργία εκπαιδευτικών και άλλων εφαρμογών οι οποίες θα διατεθούν στο ευρύ κοινό.
Γιατί να δώσω υλικό;

Δίνοντας υλικό συμβάλλετε:
· Στη διαφύλαξη, αναγνώριση και προβολή του γαστρονομικού πολιτισμού της Κύπρου και στην τοποθέτησή της στον ευρωπαϊκό και παγκόσμιο γαστρονομικό χάρτη.

· Στην επιβίωση της τοπικής παραδοσιακής κουζίνας η οποία κινδυνεύει από την παγκοσμιοποίηση και τη ταχεία διάδοση του γρήγορου φαγητού και των τυποποιημένων προϊόντων.
·  Στη διατήρηση των ηθών και εθίμων που συνδέονται με την τοπική γαστρονομία.

· Στη μετάδοση των πρακτικών και της τεχνογνωσίας που χαρακτηρίζουν την τοπική κουζίνα στις μελλοντικές γενεές.

· Στην προβολή των τοπικών προϊόντων και την ενίσχυση των προσπαθειών για την κατοχύρωσή τους διεθνώς.
· Στην προβολή της τοπικής κουζίνας για την προσέλκυση τουριστών και στην προώθηση του γαστρονομικού τουρισμού.

· Στην προώθηση των τοπικών προϊόντων στην Κύπρο και το εξωτερικό, στη στήριξη των τοπικών παραγωγών, βιοτεχνιών και συνεταιρισμών και κατά συνέπεια στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

· Στη βελτίωση των διατροφικών συνηθειών μέσα από την υιοθέτηση της τοπικής παραδοσιακής κουζίνας.

· Στη δημιουργία ενός  προσβάσιμου ψηφιακού εργαλείου και άλλων τεχνολογικών εφαρμογών που θα χρησιμοποιηθούν στην έρευνα και την εκπαίδευση.
Θα έχω κάποιο όφελος;
Πέρα από τα όφελος που θα έχει αυτή η προσπάθεια σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, θα είναι μία ευκαιρία να προβληθεί ο δικός σας οργανισμός. Στους ιδιώτες και άλλους φορείς που θα προσφέρουν υλικό θα δοθεί σχετικό πιστοποιητικό.
Τι θα κάνετε το υλικό που θα προσφέρω;

Το υλικό που θα κατατεθεί στο Μουσείο θα καταγραφεί, θα μελετηθεί και θα οργανωθεί από τους εξειδικευμένους ερευνητές οι οποίοι εργάζονται για το σκοπό αυτό. Στη συνέχεια θα δοθεί περιγραφή στο υλικό, θα γίνει η ψηφιοποίηση και θα κατατεθεί στη ψηφιακή βιβλιοθήκη της Europeana Food and Drink. 
Πώς διασφαλίζονται τα πνευματικά μου δικαιώματα;
Καταθέτοντας το υλικό διατηρείτε όλα τα πνευματικά δικαιώματα αυτόματα όμως δηλώνετε ότι παραχωρείτε στο Μουσείο Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής το δικαίωμα δημοσίευσης, έκθεσης και εκτύπωσης του υλικού καθώς επίσης και χρήσης του για εκδόσεις, αναρτήσεις σε ιστοσελίδες και blogs, δημοσιεύεις, παρουσιάσεις και άλλες δραστηριότητες στα πλαίσια της αποστολής του Μουσείου. Το Μουσείο δεσμεύεται ότι θα αναφέρει το όνομα του ατόμου ή συλλογικού φορέα με την επεξήγηση "©Όνομα κατόχου" σε οποιαδήποτε δημοσίευση του υλικού. 
Πού μπορώ να καταθέσω το υλικό;
Κατάθεση υλικού μπορεί να γίνει έπειτα από επικοινωνία στο cyfoodmuseum@cs.ucy.ac.cy, στο cyfoodmuseum@gmail.com ή στο τηλέφωνο 97739192. Μπορείτε επίσης να μας βρείτε στις 7 και 8 Νοεμβρίου, στην αίθουσα τελετών του Πανεπιστημίου Κύπρου μεταξύ 10.00 π.μ.-8.00 μ.μ., σε ειδικό γραφείο που θα λειτουργήσει στα πλαίσια του συνεδρίου «Κυπρίων Γεύσεις».
Υπάρχει κάποιο χρονικό όριο για την κατάθεση του υλικού;
Κατάθεση υλικού μπορεί να γίνει κατά τη διάρκεια των ετών 2014-2015.
Πού μπορώ να βρω περισσότερες πληροφορίες;

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στους ιστοχώρους: http://foodmuseum.cs.ucy.ac.cy/web/guest/europeana
http://foodanddrinkeurope.eu/
Μπορείτε επίσης να επικοινωνήσετε μαζί μας ηλεκτρονικά  στο cyfoodmuseum@cs.ucy.ac.cy, στο cyfoodmuseum@gmail.com ή στoν αριθμό 97739192.
