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Με γοργούς ρυθμούς προχωράει η προώθηση της επιχειρηματικότητας στον τομέα της Γεωργίας με το πρώτο έργο καινοτομίας και νεοφυούς επιχειρηματικότητας αποκλειστικά για τον Αγροδιατροφικό τομέα της Κύπρου να λαμβάνει μέρος στις εργασίες του συνεδρίου ‘Τα γενόμενα παρά του γάλακτος’ περιγράφοντας τους στόχους και την μέχρι σήμερα πορεία του. 
Στις  9 Φεβρουαρίου 2019, στο συνεδριακό κέντρο Φιλοξενία στη Λευκωσία, νέοι αλλά και υφιστάμενοι παράγοντες του Αγροδιατροφικού τομέα της Κύπρου, ενημερώθηκαν για το ευρωπαϊκό πρόγραμμα AGROINNOECO, για το οποίο είναι υπεύθυνο το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Κατά την διάρκεια της ενημέρωσης έγινε παρουσίαση του έργου, των γενικών χαρακτηριστικών του, των στόχων του καθώς και των αναμενόμενων αποτελεσμάτων. Επίσης αναφέρθηκαν εννοιολογικές παραμέτροι της νεοφυούς επιχειρηματικότητας με σκοπό οι παρευρισκόμενοι να λάβουν ένα αρχικό ερέθισμα για τις νέες προσεγγίσεις στην προώθηση της νεοφυούς επιχειρηματικότητας και στην εκπαίδευση των μελλοντικών επιχειρηματιών. 
Το πρόγραμμα AGROINNOECO αποσκοπεί στην προώθηση δημιουργίας επιχειρηματικών προ-θερμοκοιτίδων στον Αγροδιατροφικό τομέα, σαν αναγκαίο βήμα για κάλυψη του κενού μεταξύ των ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης και επιχειρηματικών δομών, ώστε να διευκολυνθεί η μεταφορά καινοτόμων εφαρμογών και ιδεών. Τα κίνητρα γύρω από αυτή την προσπάθεια είναι ο προσδιορισμός και η προετοιμασία μιας εκπαιδευτικής βάσης αλλά και πρωτοβουλιών κατάρτισης για την αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού της περιφέρειας των χωρών των Βαλκανίων και Μεσογείου και την αειφόρο κοινωνικό-οικονομική ανάπτυξη.   
Το πρόγραμμα βρίσκεται στο σημείο της έναρξης της εκπαίδευσης και καθοδήγησης των επιλεχθέντων νεοφυών επιχειρηματιών, οι οποίοι προέκυψαν μέσα από την διαδικασία επιλογής της προηγούμενης φάσης του έργου. Στόχος της παρούσας φάσης, είναι η εκπόνηση ενός βιώσιμου επιχειρηματικού πλάνου με το οποίο οι επίδοξοι νεοφυείς επιχειρηματίες της Κύπρου να μπορούν να προωθήσουν την καινοτόμα ιδέα τους. 
Υποστηρικτής της προσπάθειας αυτής είναι η εταιρία Agrotech Innovations Ltd, αμιγής εταιρία συμβουλευτικών υπηρεσιών του Αγροδιατροφικού τομέα, που μαζί με το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου, θα προσπαθήσουν να εφαρμόσουν μια, εύκολη στη χρήση, μεθοδολογία μεταφοράς καινοτομίας στον αγροδιατροφικό τομέα, ενισχύοντας την ικανότητα και τις προοπτικές των μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω ταυτόχρονης εφαρμογής τεχνολογίας πληροφοριών/επικοινωνίας και εκπαίδευσης. 
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